

@湖南高考生：这份招考指南请收好

高考6月7日至9日进行，仍按“3+1+2”模式 报考、录取、降分都有明确规定



扫码看视频

再过半个月，2022年高考启幕。湖南作为第三批新高考试点省份，今年继续按照“3+1+2”模式进行考试录取。近日，《湖南省2022年普通高等学校招生工作实施办法》(下称《办法》)正式公布，对考试安排、志愿填报、录取安排、招生考试要求等重要事项，都作出了明确规定。

■三湘都市报全媒体记者 黄京 杨斯涵 视频 刘镇东



数学要查漏补缺 保持适当的“手感”



【名师名片】

张汝波，数学高级教师，在湖南师范大学附属中学任教近30年，荣获全国中学生奥林匹克数学竞赛优秀教练员、第一届全国创新数学大赛优秀辅导员等称号，曾获湖南省数学教师赛课二等奖，现任师大附中2022届高三数学备课组长。



2022年高考即将来临，今年是第二届新高考，湖南师大附中教师张汝波认为，今年的新高考试卷相比2021年，难度不一定更大，但题目会更灵活；同时梯度会更明显，区分度也更大。这些改变也是为了更好地培养和选拔优秀人才。

做好考前知识整理

张汝波表示，考前应回归书本，对所学知识、题型、方法进行归纳整理，翻翻教材，理理笔记，回归基础、回归主干、回归高频考点、不断进行查漏补缺。在脑海里构建知识网络，回顾各个模块的不同题型和方法。同时，多回看试卷和作业中的错题，总结经验教训，温故知新。多从出题者角度看待错题，多从数学思想方法的角度审视习题，归纳共性和个性。

为了保持思维对数学的敏锐度，考生应该每天适当做一些训练题，也可以将看题和做题相结合，不能贪多，也不是越少越好，大概16道小题，3-4道大题即可，保持适当的“手感”，不过分追求难题偏题，切忌疲劳性刷题，注重全真模拟，考前做好必要的答题规划，形成适合自己的考试方案。

张汝波提醒考生要关注变点，不惧新题。对于新高考中出现的数学文化题、应用题、多选题、结构不良题、结论开放题，以及新教材中权重增加的复数和概率板块，复习时适当做一些这方面的练习，总结知识规律和解题技巧，从而轻松迎考。

注重细节，颗粒归仓

考生在考场难免会紧张，张汝波建议，审题要细而慢，做题要实而快。答题要快速书写，由易到难，先小题后大题，谨防高分题久攻不下，低分题无暇顾及。答题时要推理严密，运算准确，规范表达，步骤完整，字迹清楚，卷面整洁，格式正确，防范“会而不对，对而不全”，尽量一次成功。面对偏难的题，要耐心细致，不能急，力争分段得分，让会做的题不丢分，不会全做的题多得分。

同时，考生要重视复查环节，先检查有无漏做题，发现后迅速补做；再看有无看错解错的题，必要时重新演算，切忌慌张；最后查看答题卡是否填涂准确，切忌张冠李戴，所写字母与题中图形是否一致，格式是否规范，尤其是要审查字母符号是否抄错。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京 整理

【考试】

分3天进行，选考科目每科考试时长75分钟

《办法》明确，今年高考按照“3+1+2”模式，高考总成绩由统考科目和学业水平选择性考试科目成绩构成，满分750分。“3”为语文、数学、外语3门统考科目，由全国统一命题，满分均为150分，以原始成绩计入考生总成绩；“1”为物理或历史必选一科，满分为100分，以原始成绩计入考生总成绩；“2”为政治、地理、化学、生物任选2科，每科满分均为100分，以转换后的赋分成绩计入考生总成绩。首选科目和再选科目由我省自主命题。

选考科目每科考试时长为75分钟。各科目具体考试安排为：首选科目6月8日9:00-10:15物理/历史；再选科目6月9日8:30-9:45化学、11:00-12:15地理、14:30-15:45思想政治、17:00-18:15生物。

【计划】

严禁高校通过调整计划降低录取标准

《办法》指出，我省普通高校招生分为普通类、艺术类和体育类。招生计划均按照物理科目组合、历史科目组合分类编制、分类公布。在湘招生高校编制招生计划时，须按照“院校专业组”或“院校+专业”的模式编制。其中，采用平行志愿投档的招生计划按“院校专业组”模式编制，不采用平行志愿投档的招生计划按传统的“院校+专业”模式编制。定向计划、国家专项计划、地方专项计划、预科班、民族班等单独设置院校专业组。普通类计划中的中外合作办学专业原则上单独设置院校专业组。

【志愿填报】

以院校或院校专业组作为志愿填报单位

各批次志愿填报以院校或院校专业组作为基本单位，每个院校或院校专业组志愿下设6个专业志愿和1个“专业服从”志愿。

本科提前批设“平行志愿”栏和“单个志愿”栏。普通类本科批设“特殊类型志愿”栏和“普通志愿”栏。“特殊类型志愿”栏设1个院校志愿，“普通志愿”栏设45个院校专业组平行志愿。体育类本科批设30个院校专业组平行志愿。

专科提前批设“定向培养军士志愿”栏和“其他院校志愿”栏。“定向培养军士志愿”栏设30个院校专业组平行志愿，“其他院校志愿”栏设1个院校志愿。高职专科批设30个院校专业组平行志愿。普通高校对口招生分本科提前批、本科批和高职专科批。本科提前批设1个院校志愿，本科批和高职专科批各设10个院校平行志愿。

在同一次填报的同一批次的所有志愿中，考生只能填报同一个专业类(普通类、艺术类、体育类)的志愿，不得混报。

【录取】

普通类专业将划定特殊类型录取线

我省各类别的本科、高职专科录取控制分数线，依据考生成绩、招生计划数和生源情况，按一定比例进行划定。对于普通类专业，另外划定特殊类型招生录取控制参考分数线，作为部分特殊类型招生和部分高校招生录取时的参考线。

高校招生录取时间安排依次为本科提前批、本科批、专科提前批、高职专科批。强基计划录取备案和空军、海军飞行学员招生投档录取安排在本科提前批之前进行。普通类本科批中先进行特殊类型志愿投档录取，再进行普通志愿投档录取。

根据教育部和我省政策规定，有关少数民族考生、“三侨”和台湾省籍(含台湾户籍)考生、烈士子女考生及有关退役士兵和退役军人考生，经过本人申请、有关部门审核、省市校三级网上公示后，可以在考生文化统考成绩总分的基础上增加一定分数投档，达到高校投档条件的，由高校审查决定是否录取。

【降分】

省内高职特殊专业最多可降30分录取

所有来湘招生高校在录取控制分数线上录不满额时，可在同批次录取控制分数线下20分内按考生志愿从高分到低分投档，由高校择优录取，降分投档以考生填报的征集志愿为依据。其中，体育类专业降低录取控制分数线投档时，文化最大降分幅度为14分，专业最大降分幅度为6分；对口招生艺术类(音乐、美术、服装)文化和专业最大降分幅度均为10分。

经省教育厅批准的省内高等职业院校的特殊专业，在录取控制分数线上录不满额时，可在同批次录取控制分数线下30分以内按考生志愿从高分到低分投档，由高校择优录取，降分投档以考生征集志愿为依据。特殊专业招生须将其招生计划单列院校专业组，在录取过程中不能追加计划，录取到特殊专业的考生不得转入其他专业学习。

从2023年招生起，往年被专项计划录取后放弃入学资格或退学的考生，不再具有专项计划报考资格。

